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Γεωργικές πολιτικές των χωρών του ΟΟΣΑ: Με µια µατιά – Έκδοση 
2006 

Περίληψη στα ελληνικά 

 

ΣΥΝΟΨΗ 

 

Σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ τα επίπεδα στήριξης του γεωργικού τοµέα 
παραµένουν υψηλά 

Το 2005 η στήριξη στους παραγωγούς στις χώρες του ΟΟΣΑ, µετρούµενη ως 
ποσοστό του ∆είκτη Εκτίµησης Στήριξης Παραγωγού (PSE), αντιπροσώπευε το 29% των 
γεωργικών εσόδων παραµένοντας στο επίπεδο του 2004, αλλά µειωµένη από το 37% της 
περιόδου 1986-88. Το 2005 ο δείκτης στήριξης παραγωγού (PSE) ανερχόταν στα 280 
δισ. δολάρια ΗΠΑ ή στα 225 δισ. ευρώ. Η συνολική στήριξη του γεωργικού τοµέα, που 
συµπεριλαµβάνει τη στήριξη στους παραγωγούς, µεταφορές πόρων του προϋπολογισµού 
στους καταναλωτές και γενικές υπηρεσίες προς το γεωργικό τοµέα, ισοδυναµούσε µε το 
1,1% του ΑΕΠ το 2005 έναντι του 2,3% της περιόδου 1986-88. 

Συνεχίζεται η βαθµιαία αποµάκρυνση από τα µέσα πολιτικής που στρεβλώνουν 
περισσότερο την παραγωγή και το εµπόριο.  

Η µεταρρύθµιση της πολιτικής µεταβάλλει τους τρόπους παροχής της στήριξης στους 
παραγωγούς. Το µερίδιο των µορφών στήριξης που στρεβλώνουν περισσότερο την 
παραγωγή και το εµπόριο (δηλαδή αυτές που σχετίζονται µε την παραγωγή ή τις εισροές) 
µειώθηκε από 91% της στήριξης παραγωγού κατά την περίοδο 1986-88 σε 72% το 2003-
05. Η µείωση της στήριξης που σχετίζεται µε τις εκροές αντικατοπτρίζεται επίσης στην 
αξιοσηµείωτη άµβλυνση του χάσµατος µεταξύ των εγχώριων τιµών παραγωγού και των 
τιµών στα σύνορα. Κατά τη διετία 1986-88 η µέση τιµή παραγωγού στον ΟΟΣΑ ήταν 
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57% υψηλότερη από την τιµή στα σύνορα. Έως το 2003-05 η διαφορά ελαττώθηκε στο 
27%. Οι µειώσεις αυτών των µορφών στήριξης συνοδεύτηκαν από αυξήσεις των 
ενισχύσεων χορηγούµενων µε βάση την έκταση, τον αριθµό των ζώων ή τα ιστορικά 
δικαιώµατα, περιορίζοντας τον αντίκτυπο στα γεωργικά έσοδα. Οι ενισχύσεις αυτές 
υπόκεινται όλο και περισσότερο σε όρους συµµόρφωσης ιδίως περιβαλλοντικής φύσης. 
Εντούτοις, τα µέτρα που σχετίζονται µε την παραγωγή ή τις εισροές εξακολουθούν να 
αποτελούν την κυριαρχούσα µορφή στήριξης παραγωγού στις περισσότερες χώρες, 
ενθαρρύνοντας τις εκροές, εξαντλώντας τους φυσικούς πόρους και στρεβλώνοντας το 
εµπόριο. Επιπλέον, ελάχιστες είναι οι υφιστάµενες πολιτικές που στοχεύουν σε σαφώς 
προσδιορισµένους στόχους και δικαιούχους. Απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες 
προκειµένου να διασφαλιστεί ότι οι πολιτικές χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη 
διαφάνεια κατά την εφαρµογή τους, στοχεύουν συγκεκριµένα αποτελέσµατα και 
µπορούν να προσαρµοστούν έναντι νέων προτεραιοτήτων. 

Η µεταρρύθµιση των γεωργικών πολιτικών δεν ήταν οµοιόµορφη 

Σε σχέση µε τη διετία 1986-88 η στήριξη παραγωγού ως ποσοστό των γεωργικών 
εσόδων µειώθηκε σε όλες σχεδόν τις χώρες. Η µεγαλύτερη µείωση σε ποσοστιαίες 
µονάδες του δείκτη αυτού έλαβε χώρα στον Καναδά, το Μεξικό (από το 1991-93 και 
µετά) και τη Νέα Ζηλανδία. Μεταξύ των χωρών µε υψηλά επίπεδα στήριξης οι 
µεγαλύτερες περικοπές έλαβαν χώρα στην Ισλανδία, την Ελβετία και την Κορέα. Η 
συνολική στήριξη στη γεωργία ως µερίδιο της συνολικής γεωργικής στήριξης στο ΑΕΠ 
µειώθηκε επίσης σε όλες σχεδόν τις χώρες του ΟΟΣΑ. 

Το 2005 µερικές αλλαγές πολιτικής εφαρµόστηκαν σε εθνικό επίπεδο και άλλες 
αποφασίστηκαν 

Η εφαρµογή της µεταρρύθµιση του 2003 συνεχίστηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη 
µερική στροφή προς την ενίσχυση του γάλακτος και, σε δέκα κράτη µέλη, µε τη 
µετάβαση στο καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης. Η Κορέα δροµολόγησε την εφαρµογή της 
αναθεωρηµένης πολιτικής της για το ρύζι, που συµπεριλαµβάνει την κατάργηση των 
κρατικών προµηθειών και τη θέσπιση άµεσων ενισχύσεων. Ο Καναδάς θέσπισε το 
Πρόγραµµα Ενίσχυσης Γεωργικού Εισοδήµατος για την καταβολή εξαιρετικών 
ενισχύσεων στους παραγωγούς, που αποτελεί το πιο πρόσφατο από µια σειρά 
προγραµµάτων έκτακτων πληρωµών. Στις Ηνωµένες Πολιτείες οι ποσοστώσεις και η 
στήριξη των τιµών του καπνού αντικαταστάθηκαν από ενισχύσεις ορισµένης χρονικής 
διάρκειας και το πρόγραµµα ενισχύσεων για την απώλεια εισοδήµατος στο 
γαλακτοκοµικό τοµέα παρατάθηκε έως το 2007. Η Τουρκία παρέτεινε το Πρόγραµµα για 
την εφαρµογή της γεωργικής µεταρρύθµισης έως το 2007. Η Ισλανδία αναδιοργάνωσε 
τους σχετικούς φορείς διοίκησης για να βελτιώσει την αποτελεσµατικότητά τους. 

Το 2005 η Ευρωπαϊκή Ένωση συµφώνησε να αλλάξει το καθεστώς για τη ζάχαρη. 
Από το 2006 η καθοριζόµενη τιµή για την ακατέργαστη και τη λευκή ζάχαρη θα µειωθεί 
και µια νέα ενίσχυση θα ενταχθεί στο καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης. Επίσης, ένας νέος 
κανονισµός για την ανάπτυξη της υπαίθρου εκδόθηκε για την περίοδο 2007-2013. Στην 
Ιαπωνία εκπονήθηκε ένα νέο βασικό σχέδιο για τα τρόφιµα, τη γεωργία και την ύπαιθρο. 
Ένα από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του σχεδίου αυτού είναι η καταβολή από το 2006 
νέων άµεσων ενισχύσεων για την παροχή στήριξης σε οµάδες προϊόντων και όχι ανά 
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προϊόν. Στη Νορβηγία επιτεύχθηκε συµφωνία για το εθνικό περιβαλλοντικό πρόγραµµα 
και παράλληλα εκπονήθηκαν περιφερειακά προγράµµατα.. 

Η πολυµερής µεταρρύθµιση των γεωργικών πολιτικών δεν επιτεύχθηκε 

Ο γύρος εµπορικών διαπραγµατεύσεων του Αναπτυξιακού Προγράµµατος της Ντόχα 
συνεχίστηκε και οι συνοµιλίες για τη γεωργία βασίστηκαν στο πλαίσιο που 
συµφωνήθηκε το 2004. Συµφωνήθηκε µια µέθοδος για την καθιέρωση ισοδύναµων 
δασµών κατ'αξία και έγιναν απτές προτάσεις. Οι διαπραγµατεύσεις στην Υπουργική 
∆ιάσκεψη στο Χονγκ-Κονγκ το ∆εκέµβριο του 2005 κατέληξαν σε συµφωνία για τη 
διασφάλιση της παράλληλης εξάλειψης όλων των µορφών εξαγωγικών επιδοτήσεων και 
πειθαρχίας για όλα τα εξαγωγικά µέτρα µε ισοδύναµη θέση σε ισχύ από τα τέλη του 
2013, αλλά, φυσικά, υποκείµενη σε γενικότερη συµφωνία στο πλαίσιο του αναπτυξιακού 
γύρου της Ντόχα. Σηµαντικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τις µορφές εγχώριας στήριξης 
που στρεβλώνουν το εµπόριο και µε τη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά, ιδίως το 
ύψος των δασµολογικών περικοπών, εξακολουθούν επίσης να εκκρεµούν. Απαιτείται 
επειγόντως η επίτευξη προόδου σε αυτές τις διαπραγµατεύσεις, για την αναζωογόνηση 
της διαδικασίας µεταρρύθµισης της γεωργικής πολιτικής. 
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